



Συνάντηση των Αθηνών '96

Ευρώπη και Δημοκρατία, Παρελθόν, Παρόν, Μέλλον

(13-15 Σεπτεμβρίου 1996)

Κάτω από τον επιβλητικό βράχο της Ακρόπολης, στο ιστορικό λίκνο της Δημοκρατίας, στην Πνύκα, έγιναν τα εγκαίνια του Διεθνούς Συνεδρίου "Συνάντηση των Αθηνών '96" που οργάνωσε με εξαιρετική επιτυχία για δεύτερη συνεχή χρονιά η Πρυτανία του Ε.Μ. Πολυτεχνείου, υπό την αιγίδα του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Προσωπικότητες από τον διεθνή χώρο, συγκεντρώθηκαν επ' ευκαιρία του Συνεδρίου, για να συζητήσουν, να διαλογισθούν και να προτείνουν λύσεις για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα, δίνοντας ο καθένας, από το χώρο που υπηρετεί, το δικό του στίγμα, εκφράζοντας τη δική του αγωνία, εκθέτοντας τον προβληματισμό του, για έναν κόσμο, όπου η Δημοκρατία είναι το ζητούμενο και το μέγιστο αγαθό.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κ. Στεφανόπουλος, κηρύσσοντας την έναρξη των εργασιών της Συνάντησης, αναφέρθηκε στην επιτυχία της περιουσίας Συνάντησης και στην αναγκαιότητα διεθνούς διαλόγου για επίλυση των επιτακτικών προβλημάτων με πνεύμα σύμπτωσης και συνεργασίας. Επισήμανε ότι τα μεγάλα πολιτικά και κοινωνικά προβλήματα, δεν μπορούν να επιλυθούν κατ' αποκλειστικότητα στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρατήρησε ότι η ιδεώδης Δημοκρατία είναι ένα όραμα στο οποίο πρέπει να τείνομε, βελτιώνοντας κάθε φορά, όσο μπορούμε περισσότερο τις επιδόσεις μας.

Ο Πρύτανης του Ε.Μ. Πολυτεχνείου Νικόλαος Μαρκάτος, υποδεχόμενος τους υψηλούς προσκεκλημένους της Συνάντησης των Αθηνών, και απευθυνόμενος σ' αυτούς, τους τόνισε ότι η Συνάντηση απαιτεί απ' αυτούς αφετηρία ελπίδας για να βαδίσουμε σε αρχές μονοπατιών, φέρνοντας μαζί μας τις εμπειρίες και τις γόνιμες σκέψεις μας, που θα βοηθήσουν στην αναζήτηση μιας πορείας προς έναν κόσμο ανθρώπινο.

Από τις σημαντικές παρουσίες του συνεδρίου υπήρξε ο Πρίγκιπ του Λιχτεστάιν Hans-Adam II, ο οποίος επισήμανε μια αργή αλλά σταθερή πρόοδο της Δημοκρατίας σ' ολόκληρο τον κόσμο, μετά τον Β' Παγκόσμιο πόλεμο, πράγμα που αποτελεί θετική εξέλιξη για την ανθρωπότητα που στο μέλλον μπορεί να λύσει τα προβλήματά της. Με περισσότερη Δημοκρατία σταδιακά και σταθερά - ανέφερε - ο κίνδυνος που πηγάζει από την ανεξέλεγκτη ανάπτυξη της τεχνολογίας και από τις αντιπαλοότητες των κρατών, θα εκλείψει, αφού καταστεί γνωστό ότι τίποτα δεν γίνεται στο πεδίο των μαχών, αλλά με διάλογο, συνεννόηση και σεβασμό του ενός προς τον άλλον.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκπροσώπησε ο εκ των αντιπροέδρων του, κ. Γιώργος Αναστασόπουλος, ο οποίος αναφέρθηκε στη θέση του πολίτη στην Δημοκρατία της Ευρώπης.

Μεταξύ άλλων ο κ. Αναστασόπουλος ανέφερε: "Φιλοδοξία μας είναι να φέρουμε τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Δημοκρατίας, πιο κοντά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Να ήταν τούτο εύκολο... Έχουμε ωστόσο συναίσθηση των δυσκολιών και πέρα από πικρίες, απογοητεύσεις και προβλήματα, έχουμε τη διάθεση αταλάντευτα να συνεχίσουμε να μαχόμαστε γι' αυτό το σκοπό. Τη διάθεση αλλά πιστεύω



Η χορωδία της Εμπορικής Τραπέζης της Ελλάδος υπό τη διεύθυνση του Σταύρου Μπερή.

και τη δύναμη. Η διαβεβαίωση αυτή αποκτά ίσως μια πρόσθετη σημασία, όταν δίδεται σ' αυτό το χώρο, που συμβολίζει τη Δημοκρατία στο ξεκίνημά της, πριν από 2500 χρόνια".

Στη δημόσια συζήτηση που ακολούθησε με θέμα: "Πολιτική, Οικονομική και Κοινωνική Δημοκρατία. Διάθρωση ή Εξάρθρωση" και την οποία συντόνιζε ο καθηγητής του Ε.Μ.Πολυτεχνείου Θεοδόσης Τάσιος, μετείχαν ο τ. Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Γ. Βασιλείου, ο Υπουργός Εθνικής Αμύνης κ. Γ. Αρσένης, ο Αναπλ. Γ.Γ. των Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα κ. Ibrahima Fall και ο πρώην Υπουργός Πολιτισμού της Γαλλίας κ. Jack Lang.

Ο κ. Γ. Βασιλείου, ανέφερε ότι η Δημοκρατία δεν νοείται χωρίς όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα, εστιαζόμενος κυρίως στους πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας, που στην άκρη της Ευρώπης και για 22 χρόνια, στερούνται στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Ο κ. Γ. Αρσένης, ανέφερε ότι η Δημοκρατία απειλείται από την απάθεια και τον υπερχαταναλωτισμό. Επισήμανε τη μεγάλη σημασία της παρέμβασης στην Παιδεία και τόνισε πως θεμέλιο της Δημοκρατίας είναι η κοινωνική Αλληλεγγύη.

Ο κ. Fall, παρατήρησε ότι μπροστά στην κοινωνική αδικία σε πλανητική κλίμακα, πρέπει να στραφούμε στην κοινότητα για να στερώσουμε τη Δημοκρατία.

Ο κ. Lang, αφού έκανε λεπτομερή περιγραφή του πνεύματος της Πνύκας και της λειτουργίας της κατά τους χρόνους της αρχαιότητας, ανέφερε πως στην Ακρόπολη δόθηκε η πρώτη ιδεολογική μάχη ανάμεσα στον δεσποτισμό των κατακτητών και στην Δημοκρατία των Αθηναίων και παρατήρησε ότι η Δημοκρατία δεν είναι πολυτέλεια αλλά αναγκαιότητα για να κερδηθούν μάχες πολιτισμού και απαιτείται να ξαναεπικαλεσθούμε την αρχή της Αδελφότητας ως αποκατάσταση του κοινωνικού ιστού.

Αναφέρθηκε δε ειδικά στο θέμα της καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από την Τουρκία, κατ' εξακολούθηση και επί σειρά ετών, γεγονός που βαρύνει την κοινότητα και κάθε άνθρωπο που θέλει να θεωρείται πολιτισμένος.

Ο κ. Θ. Τάσιος, παρατήρησε ότι όλοι οι συνομιλητές υπογράμμισαν τη βασική σημασία ορισμένων κινητηρίων δυνάμεων που είναι συναισθηματικής/ηθικής κατηγορίας (όπως Αλληλεγγύη, ανθρώπινα δικαιώματα, αναγνώριση της κοινωνικής αδικίας, ανάγκη για Αδελφότητα). Έτσι, ο Συντονιστής κ. Θ. Τάσιος, υπέβαλε στην κρίση του ακροατηρίου την άποψη ότι τώρα πλέον η Δημοκρατία δεν μπορεί να

ορισθεί ως ένας διαδικαστικός μόνο μηχανισμός αλλά εμπεριέχει στον ορισμό της και ενσωματώνει ορισμένες Αξίες που αποχτήθηκαν με μόχθο, δοκιμάστηκαν μέσα στην Ιστορία και απαιτείται να υπογραμμίζονται μέσω της Παιδείας, αντί για μια τυφλή εμπιστοσύνη σε μια "δημοκρατία-μηχανή" που θα μπορούσε τάχα να παράξει ενέργεια, χωρίς το καύσιμο της ψυχής μας.

Κατά την εναρκτήρια τελετή, χαιρετισμό απηύθυναν, ο Σεμασιμάτος Μητροπολίτης Τυρολόης και Σερεντίου καθηγ. κ. Παντελεήμων, εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριάρχη, ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Γ. Παπανδρέου, εκπροσωπώντας την Κυβέρνηση και ο Δήμαρχος Αθηναίων κ. Δ. Αβραμόπουλος.

Σημαντική στιγμή της βραδιάς ήταν η απαγγελία κειμένων από αρχαίους Έλληνες τραγικούς, που με μοναδικό τρόπο απέδωσαν οι κορυφαίοι ηθοποιοί Άγγελος Αντωνόπουλος και Εύα Κοταμανίδου.

Η παρουσίαση του προγράμματος κατά την τελετή ενάρεως έγινε από τον κ. Αλέξη Κωστάλα, ενώ η Χορωδία της Εμπορικής Τραπέζης της Ελλάδος υπό την διεύθυνση του κ. Σταύρου Μπερή, ερμήνευσε το "τη Υπερμάχω", "της Δικαιοσύνης Ηλιε Νοπέ" και έκλεισε την πρώτη ημέρα του Συνεδρίου με τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδος.

Το διεθνές αυτό συνέδριο που έτυχε των καλύτερων σχολίων στην Ελλάδα και το εξωτερικό, ως το ωφειλόμενο "άνοιγμα" ενός Ανωτάτου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος στην κοινωνία και την ευρύτερη διεθνή κοινότητα, συνεχίστηκε για δύο ακόμη ημέρες στο ξενοδοχείο ASTIR PALACE, ενώ την τελευταία ημέρα, θέματα πολιτισμού και θέματα που αφορούσαν το Ολυμπιακό πνεύμα συζητήθηκαν στο Αμφιθέατρο του Ιστορικού Εθνικού Μουσείου (παλαιά Βουλή).

Την δεύτερη ημέρα του Συνεδρίου, τρεις Δήμαρχοι μίλησαν με θέμα "Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η Ενωμένη Ευρώπη". Ο δήμαρχος Λευκωσίας κ. Α. Δημητριάδης, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κ. Κοσμοπούλος και ο δήμαρχος Σπαρτιατών κ. Δ. Ματάλας.

Η πρώτη θεματική ενότητα που ακολούθησε είχε τον γενικό τίτλο "Η Διαδρομή της Δημοκρατίας". Πρώτο θέμα "Η Δημοκρατία ως σχέση κράτους και κοινωνίας" με συντονιστή τον καθηγητή, ακαδημαϊκό Ευάγγελο Μουτσόπουλο και ομιλητές τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας κ. Χρ. Πάχη, τον αντιπρόεδρο του Βουλγαρικού Σοσιαλιστικού Κόμματος, Dr. Yanaki Stoilou, τον ευρωβουλευτή κ. Μιχ. Παπαγιαννάκη, την γενική Δ/τρια των Ανθρωπιστικών



Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κ. Στεφανόπουλος και ο Πρίγκιπ του Λιχενστάιν Hans-Adam II.

και Κοινωνικών Επιστημών της Unesco και *Francine Fournier* και τον Πρόεδρο της Ακαδημίας Πολιτικών Επιστημών ΗΠΑ *Dr. Demetrios Caraley*.

Επόμενο θέμα "Τα όρια του Δημοσίου Τομέα" με ομιλητές τον βουλευτή, πρώην υφυπουργό Εξωτερικών, Εθν. Παιδείας και Θρησκευμάτων, Προεδρίας και Κυβερνητικό Εκπρόσωπο κ. *Βυρ. Πολύδωρα*, τον Πρόεδρο της Atlas Economic Research Foundation των ΗΠΑ, *Dr. Alejandro A. Chafuen* και τον καθ. *Δημ. Γεωμίδη*, ο οποίος συντόνισε και τη συζήτηση.

Ακολούθησαν εισηγήσεις των κ.κ. *Αλεξάνδρου-Γεωργίου Μαγκάκη* καθηγητή, βουλευτή, τ. αναπλ. υπουργού Εξωτερικών, *Στέλιου Παπαθεμελή*, βουλευτή, πρώην υπουργού Δημοσίας Τάξεως, με θέμα "Προοπτικές εξέλιξης των δημοκρατικών θεσμών στην Ευρώπη του 21ου αιώνα" και του αναπλ. υπουργού Εξωτερικών κ. *Γεωργίου Ρομαίου* με θέμα "Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και Δημοκρατία. Το Δημοκρατικό Έλλειμμα". Με το ίδιο θέμα έκανε εισήγηση και ο υφυπουργός Εξωτερικών της Ουκρανίας κ. *Boris Nikolayevich Gudyma*, ενώ ο Πρόεδρος του ΕΜΠ κ. *N. Μαρκιάτος* και ο Επικοινωνιολόγος ειδικός επιστήμων στο εργαστήριο Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης ΕΜΠ κ. *Μάριος Νόττας*, έκαναν σύντομη αναφορά στο "Δίκτυο Περιελής" που αποτελεί μέθοδο δημοκρατικής επικοινωνίας μεταξύ πολιτών και κυβερνώντων, η οποία υποστηρίζεται από ηλεκτρονικούς λογισμικούς (υπολογιστικά εργαλεία) πρόσφατης τεχνολογίας, έτσι ώστε, η χρήση του δικτύου να είναι δυνατή από τον μεγαλύτερο δυνατό αριθμό πολιτών.

Η δεύτερη θεματική ενότητα έφερε το γενικό τίτλο "Ο ρόλος του Ατόμου στην Δημοκρατία". Με θέμα "Τα πολιτικά δικαιώματα και η συμμετοχή των πολιτών στην άσκηση της εξουσίας", εισηγήσεις έγιναν από την Α.Ε. κ. *Ibrahim Fall*, αναπλ. Γ.Γ. των Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, τον αντιπρόεδρο της Ν.Δ. κ. *Ιωάννη Βαφειτωτή*, τον Πρόεδρο του Ελληνικού Τμήματος της Διεθνούς Αμνηστίας κ. *Κωστή Παπαϊωάννου*, τον Πρόεδρο του ελληνοαμερικανικού Ινστιτούτου των ΗΠΑ κ. *Ευγένιο Ρωσσόδη* και τον τ. βουλευτή κ. *Γρηγόρη Φαράκο*, ο οποίος ήταν και ο συντονιστής της συζήτησης που ακολούθησε.

Πολύ ενδιαφέρον παρουσίασαν οι εισηγήσεις και η δημόσια συζήτηση για τις "Επικοινωνίες του 21ου αιώνα" που ήταν το γενικό θέμα της τρίτης ενότητας.

Τον κύριο ομιλητή κ. *Χάρη Καστανίδη*, υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών, εκπροσώπησε ο Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών κ. *Ανδρέας Λαμπρινόπουλος*.

Ακολούθησαν τα τρία θέματα της ενότητας με εισηγήσεις και δημόσια συζήτηση.

Πρώτο θέμα: "Τεχνολογίες Επικοινωνιών του 21ου αιώνα" με εισηγητές τους κ.κ. *Siruz Abasbeyli*, υπουργό επικοινωνιών του Αζερμπαϊτζάν, *Αδάμο Αδαμίδη* υπουργό συγκοινωνιών και έργων της Κύπρου, *Leonor Coutinho* υπουργό στέγασης και επικοινωνιών της Πορτογαλίας, *Ηλία Γεωργίου* Γεν. Δ/ντή Τηλεπικοινωνιών της Siemens A.E. και *Δρ. Ιωάννη Καλογεράκη*, αντιπρόεδρο BUSINET, επιστ. συντονιστή εκπ/κών προγραμμάτων Internet και Τηλεπικοινωνιών της Ελληνικής Εταιρείας Διοίκησης Επιχειρήσεων, που συντόνισε και τη συζήτηση.

Δεύτερο θέμα: "Η υποδομή της Ευρωπαϊκής Πληροφορικής - Τεχνολογία Πληροφορικής και χώροι εργασίας - Ψηφιακή Τεχνική Επικοινωνιών του 21ου αιώνα", με εισηγητές τους κ.κ. *Virgil Popescu*, υπουργό επικοινωνιών της Ρουμανίας, *Δημήτρη Παπούλια*, πρόεδρο Δ.Σ. του ΟΤΕ, *Δρ. Γεώργιο Μπάφα*, καθηγητή ΕΜΠ, πρόεδρο της παγκό-



Από αριστερά οι κ.κ. *Fall*, *Γ. Βασιλείου*, *Θ. Τάσιος* (συντονιστής της συζήτησης), *Lang* και *Γ. Αρσένης*.

σμιας επιτροπής Επικοινωνιών και Πληροφορικής της IASTED, *Steven Goetz*, διευθύνοντα Σύμβουλο της NYNEX Συστήματα Πληροφορικής ΗΠΑ, *Σπύρο Βογιατζή*, ειδικό αντιπρόσωπο της World Bank στην Ευρωπαϊκή Ένωση και *Δρ. Ιωάννη Καλογεράκη*, που συντόνισε και αυτή τη συζήτηση.

Τρίτο θέμα: "Μ.Μ.Ε. του 21ου αιώνα", με εισηγητές τους κ.κ. *Michelangelo Jacobucci*, Γενικό Διευθυντή Μορφωτικών Υποθέσεων, Υπουργό Εξωτερικών, πληρεξούσιο Υπουργό Ιταλίας, *Dr. Gary Weaver*, καθηγητή Παν/μίου Washington, *Maurice Gent*, εκδότη του Ομίλου "Financial Times" του Ηνωμένου Βασιλείου και *Δρ. Γεώργιο Μπάφα*, καθηγητή ΕΜΠ, που ήταν και ο συντονιστής της συζήτησης.

Η τρίτη και τελευταία ημέρα του συνεδρίου περιελάμβανε δύο θεματικές ενότητες με γενικούς τίτλους "Δημοκρατία και Χρηματοοικονομικό Σύστημα" και "Δημοκρατία και Ασφάλεια".

Στην πρώτη ενότητα και με θέμα "Το Ευρωπαϊκό Τραπεζικό Σύστημα και ο ρόλος του στην ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης", εισηγήσεις έγιναν από τον Υποδιοικητή της Τραπέζης Ελλάδος κ. *Νικόλαο Γκαργάνα*, που συντόνισε και τη δημόσια συζήτηση, τον αντιπρόεδρο της European Investment Bank κ. *Παναγιώτη Γεννηματά*, τον Διευθύνοντα Σύμβουλο Τακάρ Κεφαλληνιακής Αξιών *Δρ. Ερρίκο Τάρτα* και τον Οικονομολόγο *Δρ. Παναγιώτη Αθανάσογλου*.

Ακολούθησε ομιλία του κ. *Ευθυμίου Χριστοδούλου*, ευρωβουλευτή, πρώην Υπουργού Εθνικής Οικονομίας με θέμα "Η Ευρωπαϊκή Οικονομική Ολοκλήρωση" και η θεματική της ενότητας έλλειψε με εισηγήσεις και δημόσια συζήτηση με θέμα "Το επενδυτικό περιβάλλον στις Χρηματογορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης". Εισηγητές ήταν οι κ.κ. *Elio Di Rupo*, αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός Οικονομικών και Τηλεπικοινωνιών του Βελγίου, *Ιάσων Στράτος*, Πρόεδρος ΣΕΒ, *Heinrich Pecine*, Deputy Chief Executive Officer, Greditanstalt Investment Bank της Αυστρίας, *Ντίνος Παπαδόπουλος*, πρόεδρος του Χρηματιστηρίου Αξιών της Κύπρου, *Δημοσθένης Κανάκης* Διευθύνων Σύμβουλος Oppenheimer & Co, Inc, *Σπύρος Καραγεώργης*, πρόεδρος Δ.Σ., Τακάρ - Κεφαλληνιακής Αξιών και *Χαράλαμπος Παπαδημητρίου* αρχισυντάκτης "Ανάπτυξη" ΤΟ ΒΗΜΑ, που συντόνισε και τη δημόσια συζήτηση.

Το πρώτο θέμα της δεύτερης ενότητας είχε τίτλο "Οι μη Στρατιωτικές όψεις της Ασφάλειας" με κύριο ομιλητή την Α.Ε., τον τ. Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. *Γεώρ-*

για Βασιλείου.

Ακολούθησαν εισηγήσεις πάνω στο ίδιο θέμα από τους κ.κ. *Hans-Peter Furrer*, διευθυντή Πολιτικών Υποθέσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης, *Γιάννη Φίλη*, καθηγητή, Πρύτανη Πολυτεχνείου Κρήτης, *Απόστολο Πιερί*, καθηγητή Φιλοσοφίας στο Ινστιτούτο Βασικής Έρευνας της Ιταλίας, ο οποίος ήταν και ο συντονιστής της δημόσιας συζήτησης που ακολούθησε.

Επόμενο θέμα "Επιχειρηματικές δραστηριότητες στην Ανατολική Ευρώπη" με ομιλητές τον υπουργό Οικονομικών της Μολδαβίας κ. *Valerin Kitsan*, τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών της Αρμενίας κ. *Ashot Avetisien*, τον Γεν. Δ/ντή της Εμπορικής Τραπέζης κ. *Γεώργιο Μιχελή* και τον καθηγητή Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών ΣΣΕ κ. *Σάββα Σπέντζα*, που ήταν και ο συντονιστής της δημόσιας συζήτησης με το θέμα αυτό.

Ακολούθησε εισήγηση του ευρωβουλευτή κ. *Αλεξάνδρου Αλαβάνου* με θέμα "Η Ελλάδα ως γέφυρα μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης, Βαλκανικών και Παρευξείνιων χωρών".

Το συνέδριο συνεχίστηκε με εισηγήσεις και δημόσια συζήτηση με θέμα "Διαβαλκανικές σχέσεις με νέες προοπτικές". Τη συζήτηση συντόνισε ο πρύτανης ΕΜΠ, καθηγητής *Νικόλαος Μαρκάτος* και εισηγήσεις έγιναν από τους κ.κ. *Γεώργιο Παπανδρέου*, Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, *Dr. Alexander Lilov*, καθηγητή, μέλος του Κοινοβουλίου της Βουλγαρίας, διευθυντή Κέντρου Στρατηγικών Σπουδών, *Dr. Ognien Shenton*, Πρόεδρο του Κέντρου Σπουδών για την Δημοκρατία της Βουλγαρίας, *Αλ. Πιερόη* και *Νικ. Μαρκάτο*.

Στη συνέχεια ο κ. *Σάββας Ρομπόλης*, καθηγητής Παν/μίου επιστ. Διευθυντής Ινστιτούτου Εργασίας ΓΣΕΕ, ανέγνωσε την εισήγηση του Προέδρου της ΓΣΕΕ κ. *Χρήστου Πολυζωγόπουλου*, ο οποίος λόγω κωλύματος δεν μπόρεσε να παραστεί. Θέμα της εισήγησης: "Τεχνολογία και διαρθρωτική ανεργία στις σύγχρονες Δημοκρατίες".

Ακολούθησαν εισηγήσεις και δημόσια συζήτηση με θέμα "Η πολιτισμική διάσταση της Ανάπτυξης. Ο ρόλος των ΑΕΙ σε μία πολυπολιτισμική κοινωνία". Εισηγήσεις έγιναν από την υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου κα *Κλαίρη Αγγελίδου*, τον υπουργό Παιδείας στην Ουκρανία κ. *Michael Zgurovsky* και τον πρύτανη του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης καθ. *Γιάννη Πανούση* που συντόνισε με τον πρύτανη του ΕΜΠ καθ. *Νικ. Μαρκάτο* τη δημόσια συζήτηση.

Επόμενο θέμα: "Το Αιγαίο πηγή οικονομικής ανάπτυξης της Ελλάδας". Τόσο οι εισηγήσεις όσο και η



Ο ηθοποιός Άγγελος Αντωνόπουλος.



Η ηθοποιός Εία Κοταμαντίδου.

δημόσια συζήτηση απέσπασαν τα πλέον θετικά σχόλια.

Μια δημόσια συζήτηση που την χαρακτήριζε ζωντάνια και δυναμισμό, στην οποία μετείχε το σύνολο σχεδόν των ακροατηρίου. Εισηγητές ήταν ο ναυπηγός, εφοπλιστής κ. *Παναγιώτης Λαιμός*, ο εφοπλιστής κ. *Νίκος Βερνίκος*, ο Οικονομολόγος κ. *Βασίλης Κούτσος* και ο διευθυντής του Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων της Αρχιεπισκοπής Αθηνών κ. *Ιωάννης Χατζηφώτης*. Τη συζήτηση συντόνισε ο εφοπλιστής κ. *Νίκος Βερνίκος*.

Το συνέδριο έκλεισε με ομιλία του Διευθυντή του Κέντρου Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου του Harvard των ΗΠΑ, *Dr. Charles Maier*, ενώ η γενική συζήτηση ("Αγορά του Δήμου") με τα συμπεράσματα από τους Συντονιστές όλων των ειδικών θεμάτων, δεν μπόρεσε να γίνει λόγω του προχωρημένου της ώρας.

Το πρωί της τελευταίας ημέρας, στον ιστορικό χώρο της παλαιάς Βουλής, έγιναν οι εισηγήσεις και η δημόσια συζήτηση σε θέματα που αφορούσαν τον Πολιτισμό και το Ολυμπιακό Πνεύμα. Πρώτο θέμα "Το νόημα της Δημοκρατίας μέσω των Ιστορικών Μνημείων. Κορυφαία Συνάντηση Δημοκρατίας και Πολιτισμού: Ακρόπολις". Ομιλητές ο καθηγητής *Dr. Henrik Lilius*, ο γενικός διευθυντής του κέντρου για την Μελέτη της Διατήρησης και Αναστήλωσης της Πολιτιστικής Κληρονομιάς *Dr. Mark Laenen*, ο επίτιμος καθηγητής κολλεγίου, Μόνιμος Γραμματέας της Ακαδημίας Γραμμάτων και Καλών Τεχνών της Γαλλίας, κ. *Jean Leclant*, ο διευθυντής της διεύθυνσης Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού Δρ. *Ισδράνης Δημακόπουλος*, ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών Δρ. *Γεώργιος Λάββας*, ο αρχιτέκτων του υπουργείου Πολιτισμού Δρ. *Δημοσθένης Ζιρά*, ο δημοσιογράφος κ. *Κώστας Κωβαίος*, η αναπλ. καθηγήτρια ΕΜΠ *Αντωνία Μωροπούλου* και ο αρχιτέκτων, αναπλ. καθηγητής ΕΜΠ Δρ. *Νικόλαος Χολέβας* που συντόνισε τη συζήτηση που ακολούθησε.

Στο επόμενο θέμα με τίτλο "Το πνεύμα των Ολυμπιακών Αγώνων" μετείχαν με εισηγήσεις, ο κ. *Σπύρος Μερκούρης* μέλος της διεθνούς επιτροπής Πολιτιστικών Πρωτευουσών που συντόνισε και τη δημόσια συζήτηση που ακολούθησε, η κα *Roza Pati* από το Υπουργείο Πολιτισμού και Νεότητας της Αλβανίας, η κα *Ευγενία Κουτσουλιέρη* συγγραφέας, δημοσιογράφος, υπεύθυνη σύνταξης του ΠΥΡΦΟΡΟΥ και ο κ. *Α. Εφραίμογλου*, πρόεδρος του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού.

Κύριος ομιλητής του επίσημου δειλνίου που δόθηκε στα πλαίσια του Συνεδρίου ήταν ο υπουργός κ.

Άκης Τσοχατζόπουλος. Στη βραδιά αυτή που ήταν αφιερωμένη στους Έλληνες Ολυμπιονίκες της Χρυστής Ολυμπιάδος 1996, ο Πρύτανης ΕΜΠ απένειμε μετάλλια στους Πύρρο Δήμα, Ακάκιο Κακιασβίλι, Νίκο Κακλαμανάκη, Γιάννη Μελισσανίδη, Λεωνίδα Κόκκα, Βαλέριο Λεωνίδα, Λεωνίδα Σαμπάνη, Νίκη Μπακογιάννη, Βίκτωρα Μήτρου, Γιώργο Τζελίλη, Δημήτρη Μπούκη, Τάσο Μπουντούρη και Νίκη Ξάνθου.

Κατά την τιμητική αυτή εκδήλωση η πρόεδρος της επιτροπής Διεκδίκησης της "ΟΛΥΜΠΙΑΔΟΣ - ΑΘΗΝΑ 2004" κα Γ. Αγγελουπούλου - Δασκαλάκη, παρουσίασε την υποψηφιότητα της Αθήνας για την ανάληψη των Ολυμπιακών Αγώνων. Επίσης, παρουσιάστηκε σε γιγαντοοθόνη ντοκουμέντο της ιστορίας των Ολυμπιακών Αγώνων, ενώ δύο διεθνούς φήμης πιανίστες, οι κ.κ. Γιώργος Πέτρου και Χρήστος Παπαγεωργίου, απέδωσαν ελληνικές μουσικές συνθέσεις.

Χορηγοί του Διεθνούς αυτού Συνεδρίου, τους οποίους για άλλη μια φορά από τις στήλες του εντύπου αυτού ευχαριστεί θερμά το Ε.Μ. Πολυτεχνείο ήταν: ΟΤΕ, ΑΡΓΥΡΟΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΒΑΡΥΤΙΝΗΣ Α.Ε.Ε., SIEMENS SA, INTRAKOM ΑΕ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ, ΑΤΕ LEASING, ΤΑΚΑΡ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΚΗ ΑΕΙΩΝ, ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ Π.Κ., ΧΡΗΜΑ, INFORM Π. ΛΥΚΟΣ Α.Ε., ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΣ ΙΔΡΥΜΑ "ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Σ. ΩΝΑΣΗΣ", ΕΟΤ, ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε., ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, ΤΡΑΠΕΖΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΡΑΚΗΣ, ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ, RANK XEROX HELLAS Α.Ε., 3Ε, ΙΔΡΥΜΑ ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ, ΜΑΡΑΜΕΝΟΣ & ΠΑΤΕΡΑΣ, και ΙΔΡΥΜΑ "Α.Γ. ΛΕΒΕΝΤΗΣ".



Επίδοση μεταλλίου στον Πύρρο Δήμα.

Η οργάνωση του Συνεδρίου έγινε από το FORUM INTERNATIONAL COMMUNICATIONS, Μαρία Κ. Φρεζάδου.

Η Επιστημονική Επιτροπή του Συνεδρίου απαρτιζόταν από τους κ.κ. Δρ. Νικόλαο-Χρήστο Μαρχάτο, καθηγητή, Πρύτανη ΕΜΠ, Πρόεδρο του Συνεδρίου, Ιωάννη Πολύζο, καθ. αντιπρύτανη ΕΜΠ, Γεώργιο Τσαμασφύρο καθηγ. αντιπρύτανη ΕΜΠ, Νίκο Κεσσαλή, καθ. αντιπρύτανη ΑΣΚΤ, Ιάσωνα Στράτο πρόεδρο Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, Χρήστο Πολυζωγόπουλο, πρόεδρο ΓΣΕΕ, Δημήτρη Τσάτσο καθηγητή Παντείου Πανεπιστημίου και Πανεπιστημίου του Hagen, Ευρωβουλευτή, Λούκα Κατσέλη καθηγήτρια Παν/μιου Αθηνών, Θεοδόση Τάσιο, καθηγήτρια ΕΜΠ και Γεώργιο Μπάφα, καθηγητή ΕΜΠ.

Η Οργανωτική Επιτροπή αποτελείτο από τους κ.κ. Γεώργιο Μπάφα καθηγητή ΕΜΠ, πρόεδρο της Επιτροπής, Ανδρέα Ανδρεόπουλο καθηγητή ΕΜΠ, Δρ. Νικ. Χολέβα, αρχιτέκτονα αναπλ. καθηγητή ΕΜΠ, Ευγενία Κουτσουλιέρη συγγραφέα-δημοσιογράφο, υπεύθυνη εκδόσεως ΠΥΡΦΟΡΟΥ και Ιωάννη Σιατίτσα δημοσιογράφο.

Τα πρακτικά του Συνεδρίου θα εκδοθούν προσεχώς σε τόμο. Μέχρι να ολοκληρωθεί ο τόμος των πρακτικών, θα δημοσιεύονται εισηγήσεις στο περιοδικό ΠΥΡΦΟΡΟΣ.

Σ' αυτό το τεύχος, θα δημοσιευθούν εισηγήσεις των κ.κ. Γεωργίου Βασιλείου, τ. προέδρου Κυπριακής Δημοκρατίας Νικολάου Γκαργκάνα υποδιοικητή Τραπεζής της Ελλάδος, Παναγιώτη Λαμού, ναυπηγού, εφοπλιστού, Γ. Αγγελουπούλου-Δασκαλάκη, προέδρου της Επιτροπής Διεκδίκησης της "Ολυμπιάδος-ΑΘΗΝΑ 2004" και Σπύρου Μερκούση, μέλους διεθνούς Επιτροπής Πολιτιστικών Πρωτευουσών.



Επίδοση μεταλλίου στον Νίκο Κακλαμανάκη